



TONGZHIKAN 统战周刊

2025年9月5日 星期五 第25期
 ■总策划:蒙 璐 ■统筹:潘 艳
 ■执行主编:杜再江 ■执行副主编:李林怡
 责任编辑:王宇迪 二审:李林怡 美编:王 璐



8月30日,安顺市关岭布依族苗族自治县统战系统组织开展纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年徒步“二战钢桥”活动,重温抗战烽火岁月,弘扬伟大抗战精神。 高翔/摄



图①②为9月3日,六盘水市盘州市统战部组织盘州民盟总支、盘州市民建支部、盘州市民进支部、九三学社盘州支社、盘州市党外知识分子联谊会等在盘县革命烈士陵园开展纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动。

以行动致敬荣光

——民主党派弘扬伟大抗战精神勇担时代使命

八十载岁月流转,抗日战争的烽火虽已散去,但那段熔铸着民族血性的历史,始终是镌刻在中华儿女心底的精神丰碑。在中华民族最危急的时刻,多位民主党派先贤与中国共产党一道,奔走呼号一致抗日,并肩驰骋抗日战场,共同维护抗日民族统一战线的牢固团结,为民族独立解放作出了不可磨灭的贡献。

进入新时代,民主党派组织和成员以强烈的责任感和使命感,扎实开展抗战历史保护、关爱抗战老兵、开展主题活动等工作。这些具体而深入的实践,让抗战历史记忆得以穿透时空、山河永铭,更让那份凝聚着民族之魂的抗战精神,在新时代焕发光芒,永远激励亿万人民攻克一切艰难险阻,为中华民族伟大复兴不懈奋斗。

派以专业与韧性“久久为功”参与历史遗产保护的例证。

“推动遗址保护与乡村振兴、文旅发展深度融合”“提高抗战遗址遗址保护的科学化程度,实现抗战遗址遗址的文化功能和永续发展”……还有许多民主党派组织通过建言直指抗战遗址保护工作中“怎么建”“谁来管”“如何用”的现实问题,将“建言声”转化为保护历史记忆的“行动力”。

四川泸州民革党员饶伟,十余年间将周末和节假日全部投入寻访抗战老兵工作。他跑遍四川多地,为老兵录制口述、拍摄视频,整理的史料均无偿捐赠给侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、上海淞沪抗战纪念馆等机构。杭州富阳民进会员谢华,三十年间如“拾荒人”般,从废品回收站、旧书摊、拆迁废墟中“抢救”下671种抗战前后的报纸和杂志。他将半数藏品捐给国家,还推动建成了以红色报刊为主题的研学中心。这些民主党派成员以燃烧个体“微光”的持续努力,填补了宏大历史叙事中的“关键空白”,让抗战历史记忆更鲜活、更立体。

无论是民主党派组织的持续推动,还是成员的主动担当,这些行动都起到了为抗战历史“保鲜”的作用,赋予历史以情感和生命力。历史保护的意义,从来不止于“留存过去”,更在于“滋养当下、指引未来”。正是有包括各民主党派组织和成员在内的各界人士的坚守与担当,才让更多文物不再蒙尘、遗址重焕生机、史料得以传世,让抗战精神在代代相传中愈发鲜活,成为滋养当下、指引未来的精神力量。

关爱抗战老兵 以温情守护历史亲历者

抗战老兵从血火历史中走来,亲历了民族的苦难与荣光。关心老兵的生活,是对他们巨大牺牲的深切感念,加深了我们对和平来之不易的理解,也将激励我们在实现中华民族伟大复兴的征程中传承薪火,续写荣光。多年来,民主党派始终以行动践行关怀,从物质上的精准帮扶到精神上的温情慰藉,以实际行动践行对民族英雄群体的致敬。

以民革为例。由于历史渊源和党派特色,民革一直十分关注参加过抗战的民革老党员及所联系的抗战老兵群体。2013年,民革中央便在全党开展了伸出博爱之手——牵手困难群众活动,将黄埔老人、抗战老兵纳入帮扶对象。

在民革中央的号召下,各地民革组织也纷纷开展了关爱老兵的多种活动。2025年,是民革遵义市委开展关爱慰问抗战老兵活动的第10个年头。自2014年4月启动“寻找抗战老兵”行动以来,遵义民革共寻访到80多位生活在遵义的老兵。为了守护这些民族英雄,多年来,遵义民革党员自发筹集资金超过百万元,将关怀一一落实到每个老兵身上。

“爷爷走了,谢谢你们这些年的关心照顾。”今年1月8日,民革遵义市第九支部党员胡嘉陵收到了余庆县抗战老兵张照贵孙子发来的消息。胡嘉陵将消息转告给支部党员,语音里满是痛心:“又一位老兵归队,看望慰问真的等不得……”这些年,越来越多的老兵相继离世,而在每一次送别仪式上,遵义的民革党员们都会细细追忆老兵的英雄往事,传递他们深埋心底的家国情怀。

“等不得”三个字,早已成了许多关爱老兵志愿者的共识。自2018年起,民革广东省委发起关爱抗战老兵行动,多年来已持续开展2000多次。“关爱健在的抗战老兵,不仅是对个体英雄的致敬,更是对伟大抗战精神的弘扬与传承。”民革广东省委主委程萍的话,道出了这份行动沉甸甸的意义。

民进组织结合“春联万家”品牌活动,为老兵送上春联和慰问品。农工党组织安排医疗专家走进老兵家中,为他们提供免费的健康体检与诊疗建议……这些来自民主党派的情怀,形式多样,却有着同样的温度。

抗战老兵是抗战历史的“亲历者”,他们本身就是最生动的历史教材。老兵的亲身讲述让历史变得可知,让伟大的抗战精神直抵人心。“老兵永远是我们的榜样!”广州民革党员、关爱老兵志愿者感慨,“这些在抗战时期出生入死的人是国家的脊梁,他们的精神鼓励我们要更加爱国、敬业。”

当年轻一代从老兵的抗战故事里读懂“家国”二字的重量,将这份精神内化于心,变成在岗位上恪尽职守、奋力拼搏的行动自觉,这便是对伟大抗战精神最生动的传承。

开展主题活动 让抗战精神焕发时代光彩

为铭记历史、缅怀先烈,今年以来,各地民主党派组织积极开展相关纪念活动,弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神,引导广大民主党派成员牢记多党合作初心,传承红色基因。

8月25日,“铭记历史·同心奋进”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,浙江民革成立75周年系列活动开幕式在浙江展览馆举行。一位抗战老兵后代感慨道:“这不是简单回顾历史,是对英雄的致敬,是对坚持中国共产党领导投身民族复兴伟业的激励。”

8月20日,哈尔滨美术馆里,民革黑龙江省委与省文联共同主办了纪念抗战胜利80周年书画作品展。透过参展的书画作品,民革艺术家们把“还我河山”的呐喊、“家国无恙”的期盼融进了笔墨里,走进了观者心里。

今年,台盟中央在全盟范围内发起“踏寻台盟先辈抗战足迹”系列纪念活动,参与者走到先辈曾战斗过的地方,用镜头记录历史痕迹,用脚步丈量民族的跋涉。

……一场场精心组织的纪念活动,正以多元形式让历史场景重现、让伟大抗战精神可感,在铭记与传承中凝聚起奋进的力量。民主党派开展的这些纪念活动精准抓住了“精神传递”的核心,通过与那段艰苦卓绝的岁月对话,深刻领悟伟大抗战精神的内涵。硝烟远去,但精神的火种永不熄灭。民主党派组织与成员的共同行动,让抗战精神以更鲜活的方式走进人们心中。当越来越多的人从抗战历史中汲取爱国的热情、直面挑战的勇气、团结奋斗的力量,继续为国家的强盛、民族的复兴以及世界的和平而不懈奋斗,这正是对那段烽火岁月最好的纪念,也是对无数先烈最好的告慰。

□ 团结报记者 郭权祺 王恺强

保护遗迹史料 为民族留下抗战历史记忆

为隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,第四批34处国家级抗战纪念设施、遗址名录,43名著名抗日英烈、英雄群体名录近日公布。

承载抗战历史的文物、遗址、口述史料都是极为珍贵、不容遗忘的民族记忆。它们记录着民族的苦难与不屈,见证着中华儿女的坚韧。多年来,民主党派始终紧紧“保护”的接力棒,以组织之力、专业之能,让抗战记忆有迹可循、有史可证。

在8月29日中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心第一场记者见面会上,民革中央专职副主席陈星莺介绍说,早在2011年前后,民革就开展了相关的抗战遗址保护工作。到了2018年,第八批全国重点文物保护单位启动申报的时候,民革和很多抗战遗址单位、相关部门互相配合,把一些抗战遗址和民革前辈故居进行全国重点文物保护单位申报。

“大后方、结合部、最前线”是史学家对云南在抗日战争地位的概括。松山战役的攻坚、腾冲光复的激战,书写下抗日战争的滇西壮歌。今年4月以来,民革云南省委会与云南省人民检察院以纪念抗战胜利80周年为契机,



7月5日,民革遵义市委中山志愿者服务中心前往汇川区,探望慰问抗战老兵李祖伯。

在全省部署开展滇西抗战文物和遗址遗迹保护公益诉讼检察专项监督行动,以公益诉讼检察之力助力遗址遗迹保护。

事实上,在云南群峰之间,为守护滇西抗战遗址遗迹,民革云南省委会已持续坚守十余年。云南民革党员的足迹曾遍布滇西保山、昆明、滇南等片区的20余个市县,不仅踏遍山野寻访散落的战场遗迹,还走进云南省档案局、图书馆、在滇各高校,从泛黄的档案、尘封的文献中打捞珍贵史料。最终,这份奔波与坚守凝结成《众志成城卫南疆——抗日战争在滇文物遗迹

状与保护》这一厚重成果,为云南省乃至国家制定抗战遗址遗迹保护相关政策增添决策参考。这份对历史的敬畏与坚守,更跨越海峡,连接起两岸共同的记忆。2014年至2016年,民革云南省委会到台湾省开展抗战历史文化的搜集工作,采访摄制台湾健在老兵回忆抗战的口述史料,对台湾人民抗战历史的文物遗迹进行系统调研,开展多场座谈会,研讨抗战历史,收集抗战史料,聆听抗战往事。最终,民革云南省委会形成调研成果《御辱逐倭半世纪——抗日战争在台湾遗址遗迹》。这份跨越十余年的执着,正是民主党